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„Tribuna“ -  prigonită.
Astăzi administraţia ziarului nostru 

va avé să d pună la manile primarului 
din loc suma de 516 fl. — amenda ul
timului nostru proces —  căci altfel abo- 
nenţii noştri drept surprindere de Paşti 
ar puté sé primească ştirea — că „Tri
buna“ e sistată.

Cinci-sute de florini! Ce-’i asta pen
tru un ziar, care este organul unui par
tid, ce representă un popor întreg?

Un bagatel, care nici n ’ar mai tre
bui sé fle amintit.

Cinci-sute de florini, 1000 de co
roane, preţul a vre-o 40 abonamente pe 
un an, —  nimica toată!

Aşa e şi totuşi nu e aşa.
Aceasta sumă constitue amenda die- j 

tată într’un proces de presă al „Tribu- ; 
nei“. Amenda este pedeapsa laterală, la i 
care a fost osândit redactorul nostru res- I 
ponsabil, un apendice neînsemnat pe lângă ! 
osânda grea de temniţă, ordinară, pe 
care a trebuit sé o sufere în decurs de 
11 luni de zile.

A venit apoi graţiarea din partea 
Maiestăţei Sale şi — aci începe însemnă
tatea acestui „bagatel“ de 500 fl.

Ori-unde în lumea civilisată, şi după 
toate principiile de drept, dacă se iartă cuiva 
prin graţiare pedeapsa principală, se iartă 
şi pedeapsa secundară, sau laterală, cum 
Bűnt amendele de bani.

Cu atât mai vîrtos în procese poli
tice, cari nu au ca basă crime ordinare 
infamante, ci delicte de presă, de ordine 
politică, cum a fost şi în procesul nostru.

Era vorbă de măcelul fioros dela 
Mehadica.

Acolo gendarmii aupuşcat, fără ne
cesitate şi într’un mod neiertat — con
statat şi de Curie —  mulţime de Ro
mâni. Mulţi au rémas morţi, lăsând după 
sine orfani şi véduve sérmane, mulţi au 
rémas schilavi şi neputincioşi, condamnaţi 
a fi cerşetori în uşile oamenilor, ori pe
ritori de foame.

Am dat alarma şi am colectat aju
toare pentru aceşti nenorociţi fraţi, sânge 
din sângele nostru. Dar’ n’am putut înă
buşi în noi indignarea legitimă, care pro- 
rumpea violent în faţa procedurei orga
nelor administrative, cari aşa de uşuratec 
se joacă cu vieaţa ceţăţenilor contribua
bili. Se ştie doar’ că e un întreg sistem, 
stabilit de ani, şi confirmat aşa de des

prin caşuri concrete ce se întâmplă în 
toate părţile ţărei — aproape zilnic.

Ei bine! Am dat expresiune indig- 
nărei noastre şi am dat loc rapoartelor ce 
ne-au sosit din partea locului, rapoarte 
scrl3e şi ele cu viu sentiment, sub proas
păta impresiune a oribilului cas, sub 
impresiunea miseri ei şi a jalei ce a ré
mas în urma acelor nesocotite descărcă- 
turi de armă.

Cum se putea sé nu le publicăm ? 
Cum se putea sé înăduşim durerea fraţilor 
atinşi aşa de crud ? Cum se putea sé îne
căm sentimetele noastre, ori sé suprimăm 
gândurile noastre în faţa unor astfel de 
brutalităţi?

Ne-au împrocesuat, ne-au osândit; 
redactorul nostru a stat în temniţă, con
damnat la suferinţe şi la nelucrare, vic
timă a datorinţei sale.

Dar’ a fost graţiat şi a eşit din tem
niţă. — Amenda însă ni-se cerea, cu in
sistenţă şi cu ameninţări.

Am recurs şi am apelat până la cel 
mai înalt for. Am fost respinşi. Suma 
s’a confiscat din cauţiunea ziarului şi ni-s’a 
pus termin scurt, până la care, dacă nu 
suplinim suma, ni-se sistează ziarul. 
Tocmai acum<ade Paşti!

Am plătit şi — trecem înainte. Un 
lucru însă e de însemnat. Caşul nu e 
sporadic. Acelaşi lucru s’a întâmplat cu 
toţi fruntaşii noştri condamnaţi pentru 
Memorand. Li-s’a iertat pedeapsa, în 
urma prea înaltului act de graţie. Dar’ 
amendele, în sumă de m ii de florini nu 
li-s’au iertat şi au fost scoase cu exe
cuţia.

E un sistem acesta, un sistem bru
tal, care vrea să ne lovească în partea 
cea mai slabă a noastră — în partea 
materială. Vreau să ne sărăcească şi sé 
ne nimicească cu sărăcia.

Aceasta o urmăreşte guvernul spe
cial faţă cu Tribuna.

Amendele mari ce s’au dictat în 
toate procesele noastre, şi noul sistem 
adoptat numai în anul trecut de a în- 
cassa din averea Tribunei amendele şi 
spesele de proces, ce n ’au putut încassa 
din lipsă de avere, dela toţi acei condam
naţi privaţi, cari au avut vre-o relaţiune 
cu Tribuna, toate acestea arată că ’şi-au pus 
ochiul să ne nimicească Tribuna, lovin- 
du-o cu amende.

întemniţările ? O, acestea fac sgomot. 
Uşile temniţelor scârţăe, scârţăe straniu de 
tot în acest veac al libertăţei. Scârţăiturile

FO IŢ A  „T R IB U N E I“.

Ideea de patrie şi
simbolismul Dunărei.

— C o n fe re n ţă  — 
de

Ja le a  B ru n .
(Urmare şi fine).

II.
Doamnelor şi domnilor, întru acum fără 

nici o transiţie tn a doua parte a conferinţei 
mele: Poesia Dunărei; veţi vedé îadată cum 
aceasta se uneşte ca ideea de patrie.

Ei bine, poesia Dunărei constă nu atât 
de mult în varietatea aspectelor sale, ca în 
amintirea dramelor care s’au desfăşurat pe 
malurile sale, de când poetul Romei plângea 
sub sălcii exilai seu, şi până fa reîntoar
cerea victorioasă a dorobanţilor d-voastră în 
1878.

Yă cer permisiunea de a mă cita pe 
mine însămi. Se vede că fluviul care trece 
la Brăila m’a inspirat într’un mod fericit — 
de oare-ce eată pasajul din confererenţa mea 
„România actuală“, ţinută Ia Paris, la 15 
Iunie din anul trecut şi ca"e impresiorâ mult 
publicul:

„Trebue să iau fluviul cel măreţ Ia 
Porţile-de-fer, chiar la Intrarea lai In Româ
nia, unde el pătrunde ca violenţă restrîns în
tre două ziduri de munţi stâncoşi, cari es 
vertical din albia Ini pentru a se ridica la o 
înălţime de cinci sute de metri. Acolo Be poate 
încă descifra inscripţiunea lai Traisn din anal

100 d. C., în care se zice că „a des his o cale 
prin stânei“.

„Dar* acest aspect al Dunărei este acci
dental, şi de aci până ia mare, sau mai bine 
până la deltă, aspectul, cu totul altul, rămâne 
totuşi acelaşi. Este triumful cenuşiului închis, 
câte odată nuanţat cu un alb mat şi alte-ori 
cu tonuri de ocru. Şi această scobortre 
între maluri netede, pe cari se ridică pe deo
parte, şi altB, sălcii melancolice, este mo
notonná.

„Porturile, mai mari sau mai mici pre
santă aceleaşi căsuţe cenuşii aruncate ici şi 
colo fără nici o graţie şi după trebuinţele 
acelora cari le ocupă. Totuşi, ca monotonia 
aceast?, cu toată lipsa comb'naţiuni lor de co
lori, cari fîc bucuria aitictdoi, Dunărea îi lasă 
o impresiune măreaţă. Asbia-’i nemăsurată 
de multe-ori te hsă să vezi orizontul plecat 
pe celalalt mal, vîrtej urile ei mari şi pericu
loase, şi chiar opacitatea ei îi dau ceva mi
sterios şi romantic.

BFluviui iţi pare un gigante ostenit şi 
întristat a te vedé cum trece timpul, în
totdeauna acelaşi, tot ca şi el; el are aerul 
de a ţină ascuns în apeie-’s verzi şi adânci, 
geniui suferinţei popoarelor, care locuiau a'tă- 
ilată pe ţărmurile «ui, această Dunăre care a 
văzut toate invasiuniîe, care a adăpat caii lui 
Atiia, care a dus în audele-’i leale ro,ite de 
sânge, mii şi mii de cadavre.

„Trebue să o vezi la Brăila, largă ca 
Missiaipi, părintele fhviilor; sva mai bine la 
Salina, deşi mai âagnstă aci, de oare-ce s’a 
despărţit în trei braţe când se iubeşte în fine 
tn Marea-Neagră, eara o va înghiţi. Ea nu 
vrea se moară, ea lungeşte încă pe o mare 
întindere pacglica-’i gălbenicioasă, din ce în

acestea fac sgomot prea mare, află echou 
puternic, până departe, departe, şi sus-sus.

întemniţările? Acestea creează mar
tiri şi o causă, care are martiri, are toate 
şansele învingerei.

Eată de ce întemniţările nu-’i plac 
guvernului maghiar. Sânt o sabie cu două 
tăişuri... şi nesigure. Pentru-că terorismul 
nu prinde.

Dar’ amendele? Acestea sânt simţi
toare pentru sărântocii Valahi, mai ales 
pentru cei cu inimile pline, pentru-că aceia 
au —  pungi goale.

Amendele? Nu fac sgomot. in vîrte- 
jul acesta colosal de bani, când se învîrt 
milioane, ce sgomot să mai facă 5 Eute, 
6 sute de florini, plătiţi la cutare primărie ?

De aceea: temniţa se iartă  —  un 
act de graţie e preţios document politic 
în mâna guvernului! — dar’ amenda se 
susţine negreşit. Negreşit.

Aceasta e noua politică a guver
nului !

Noi ne ştim datorinţa în faţa ace
stei perverse politice. Dar’ o arătăm şi 
publicului, ca să o cunoască şi să o apre
cieze.

Mai sânt şi printre ai noştri, unii oa
meni, cari lucră, în ascuns fireşte şi tainic de 
tot, la subminarea „Tribunei“ . Calomnii 
şopotituri, scornituri, clevetiri, zeflemisări 
şi infamii —  acestea sânt armele acestor 
soboli.

Ei, să o ştie acum, că pe a cui mână 
lucră. Să o ştie, pe a cui parte stau conti- 
nuându-’şi meschina lór lucrare subterană.

Şi să ştie, că cu toate infamiile ce-’şi 
asumă pe sufletul lor pătimaş, tot nu vor 
reuşi! Nici chiar cu concursul lui Bânffy 
ori Jeszenszky!

Sibiiu, 14 Aprilie n.
Dl Charles Loiseau, redactor la 

eminenta revistă parisiană „Revue de 
deux Mondes“, cunoscut florom ân , va 
scoate în curând un nou volum , în care 
ilustru l scriitor consacră câteva pagim  
caused noastre naţionale, Cartea va 
apărâ la librăria Perrin din Paris.

„Pacea Europei“... Politische Cor
respondent din Viena publică o scrisoare din 
Bucureşti, în caro tractând despre luptele ul
timelor zile contra dlui Sturdza, zice privitor 
la dl Delavrancea următoarele:

„Acesta acusă pe primul - ministru de 
scufundarea mişc drei naţionale în România, 
ca şi în Ardeal şi Macedonia. Că dl Sturdza

I I ........... ...........
ce e mai nelămurită, tăind apa albastru- 
neagră care o cuprinde. Marea pare-că îi 
pregăteşte o albie pentru a-’i face loc; aşa o 
mulţime plăcută se dă la o parte pentru a 
lăsa se treacă o manifestaţiune omenească; 
— da, marea respectă fluviul, care-’şi dă sfir- 
şitul, ca-şi-cum ar avé conştienţă de munca-'i 
aşa de complicată, de toate bogăţiile, de toate 
vieţile ce ’i-a luat în cursul secolilor, pentru 
a 'i-le aduce.

„Şi când ai văzut această Dunăre, cea 
adevărată, nu Dunărea albastră, visată de 
Strauss, nu-’ţi vine da loc în gând să dinţezi 
un vals; mai bine te-ai pleca cu fruntea 
îngreuiată de gândiri şi recunoscând ca lucru
rile cele mai mari şi cele mai frumoasa sânt 
întotdeauna triste*...

Dar’ „acest dnim care umbiä“ cum spu
neam adineaori vine din occidentul depărtat; 
el are so rfcea norocoasă a uauia din acei Bal- 
duini, care se năşteau eomiţi de Flaadra şi 
muriau ca împăraţi latini la Constantinopol... 
Dar’ leagănul unui Moise a plutit Intru câtva 
pe apele Dunărei, s’a scoborît pe şerpuiturile 
lui şi s’a oprit p8 ţărmurile d-voastră. Şi aşa 
aţi fost călăuziţi cătră pământul făgăduinţei, 
adecă acum: era progresului fecund, a paei- 
fi cărei interne, în loc de era discordiilor şi riva
lităţilor din trecut

Doamnelor şi domniior, d-voastră mă 
înţelegeţi.....

Aşa-dar’j Carol în primăvara vieţai, şe- 
zând pe mălai fluviului, lăsa gândurile Bale 
se urmeze cursul apei; şi Dunărea - copil 
legăna cu murmurai andelor sale ps copilul 
care într’o zi trebuia să poarte coroana prin
cipatelor unite. Apoi, în frumoasele zile ale 
anului al douăzeei-şi-şeptelea din vieaţa sa,

’şi-a câştigat merite prin înţeleaptă sa poli
tică nu numai pentru liniştea internă a Ro
mâniei, dar’ chiar pentru pacea Europei, acea
sta n’o vede dl Delavrancea.....*

Fără comentar.

Sinoade oprite! Am denunţat 
barbaria guvernului comisă la Hondol, 
unde gendarmii, la un pretins ordin al 
vicecomitetului, au împrăştiat sinodul pro- 
topresbiteral al preoţilor din tractai Geoa- 
giu lu i, şi —  culmea volniclei —  au 
confiscat toate actele oficioase depuse pe 
masa presidială.

Caşul acesta, ori-cât de revoltător, 
nu este sporadic, nu este unicul. El 
este numai un ochiu din lanţul volniclilor 
guvernamentale comise în detrimentul au
tonomiei bisericei române gr.-or.

Aflăm anume acum, că între ase
menea Împrejurări a fost oprit şi sino
dul protopresbiteral din tractai 
Turzei.

Volnicia dela Turda  s’a întâmplat 
înainte de cea dela Hondol. Noi o aflăm 
numai acum —  destul de târziu, — dar’ 
aşa se vede, că în cercurile bisericeşti 
competente nu e cunoscută nici acnm. 
Asta ar fi culmea indolenţei şi a uşură- 
tăţei, cu care se tractează atari caşuri de 
o extremă gravitate.

Analog cas s’a întâmplat şi cu reu
niunea învăţătorilor din tractul Făgăra
şului, care a fost relatat în Tribuna.

Acum în preajma sinodului archi- 
diecesan din Sibiiu atragem atenţiunea 
dlor deputaţi asupra acestor fapte, cari 
merită toată atenţiunea.

Sanarea acestor violentări grave nu 
trebue aşteptată dela deputaţii din dietă, 
prin eventuale interpelaţii, cum cred unii, 
ci trebue desbătute în sinod spre a se 
lua de acolo măsurile necesare.

Desmintire.
7

— ln causa „proclamaţiei“ de Subpădure. —

Redacţiunea noastră a trimis ziarului 
„Budapesti Hirlap“ următoarea scrisoare:

Sibiiu, 12 Aprilie 1898.
Preastimate die Redactor \

Articolul d-v. publicat în numărul de 
Paşti sub titlul „Szédelgés egy proklá n á d é 
val“, conţine mai mu1 te aserţiuni, cari nu co-

aceia căruia and'de îi şoptiseră „vei fi rege* 
a scoborît fluviul pentru a întră într’un port 
român, şi Domnitor, el a ştiut sé îndepli
nească meseria sa de R?ge, tot pe cum Du- j 
narea îşi împlineşte meseria sa de fluviu: 
amândoi mari, amâadoi binefăcători.... In
dic numai aceste apropieri, dar’ Provedinţa 
le-a voit.

Şi oare nu-'mi spune Dunărea decât
acestea? De sigur, nu.

Trebue să „vaticineze“ dacă o întreb, 
despre viitorul celorlalţi Români, la care tre
bue se ne gândim întotdeauna şi despre care 
noi trebue să vorbim întotdeauna.

Ei bine, eu cutez să o întreb:
Dunăre, fluviu al înţelepciunei, tu care 

ai văzut atâtea şi atâtea, de când lumea e 
Sume, vorbeşte-’mi prin vocea tartanelor tale 
prin ecoul de pe malurile tale; risipeşte ceaţa 
uşoară care învăieşte apele tale, şi ceaţa mai 
d asă care pluteşte deasupra minţei mele; 
îaaintea acestei mulţimi, nnul din simboalele 
tale să mă facă interpretul adevărului!

Câud o voce interioară mă face să spnn: 
„Da, se vor deştepta — ora supremă va suna* 
— scepticii surid şi dan din umeri. „Pestru-ce 
voaşti, îmi zic ei, ca această situaţie se se 
schimbe, ca să se sfîrşească ceea-ee a avut 
o durată milenară? Uită-te la prosperitatea 
fiilor Ini Á ^ á i, cari au ştiut să-’şi ridice o 
o capitală care rivalisează cu Viena şi ’şi-au 
creat o situaţiune privilejiaiă în monarchic. 
Nn-'ţi face prea multe ilusiuni, biet poet, 
acoaBta este solid, aceasta este stabil, aceasta 
representă ceea-ce e nunc et semper et in sae- 
cula sacculorum*..

Şi eu îmi zic atunci, că poate au drep
tate şi mă pregătesc de a apune un „amin“

răspund adevărului. Este la tot caşul un fe
nomen deosebit, că de nn timp încoace apar 
în ziarele din Budapesta, din isvor suspect, ni
şte articoli, cari mai ales în chestiunea români, 
conţin cele mai absurde scornituri şi misti
ficări.

Nu am de gând să mă ocup cu această 
apariţie, pentru-că nu e treaba noastră. Acea
sta e afacerea proprie a ziaristicei maghiare. 
Vadă ea, cum va împăca aceasta, cu scopul 
Bublim al presei, de a sta în serviciul ade
vărului.

Nu voia să mă ocup nici cu tendenţa 
politică a articolului din chestiune, dar’ re- 
strîr gâadu-mă, simplu la starea faptică a lu
crului, îmi iau voe a susţină cu h'tărire, că 
pretinsul „corespondent din Clnj* a abusat şi 
de astă dată de bană credinţa d-voastre. De 
aceea ve reg binevoiţi a constata in preţuitul 
d-voastre ziar, în interesai adevăralui, urmă
toarele :

1. Redacţiunea „Tribunei* nu a fost şi 
nu este în absolut nici o legătură cu indivi
dul nr-mit Milian Vazul. Numitul individ, de 
foarte dubie existenţă, este absolut necunoscut 
înaintea noastră, până în ultimele zile nici 
de nume na ’i-am auzit. Prin urmare nu co- 
răspunde adevărului nici ceea-ce se spune în 
articolul d-voastre, că adecă acest „eminent băr
bat* ar fi comis la îndrumarea „Tribunei* 
apucătura, pe care preţuiţul d-voastre ziar o 
numeşte „proclamaţie“. Noi respingem ca ener
gie această învinuire şi o aruncăm asupra ace- 
luia, care o susţine.

2. Milian Vazul nu este „popă valah* 
cu atât mai puţin popă în Subpădare, pentru- 
că peste tot nu e popă.

Comuna Subpădure aparţine din punct 
de vedere bisericesc la tractul protopopesc al 
Iernotalui, din archidiecesa Blajului, şi din 
şematismul oficios se poate vedé, că nomele 
parochului din Subpădure nu este Milian Ve- 
zul, ci loan Anca. O persoană cu numele Mi
lian Vazul peste tot nu există Intre preoţii 
români.

Că Miiian Vazul stă departe de „Tri
buna* şi în general de cercările politice ale 
poporului românesc, şi că din contră a stat şi 
stă în strînse Segituri mai ales cu organele 
guvernului Bâufly — acest lucru apare şi din 
fasiunea publicată în articolul din chestiune, 
pe care Milian a făcut-o înaintea protopreto- 
rului din Dicio-S.-Mărtin. Dar’ apare clar şi 
d n faptul, că acest individ a căutat să placă 
organelor oficioase şi cu aceea, că din prile
jul alegerei de primar din anul trecut, ’şi-a 
decorat casa cu steag unguresc şi a ridicat tn 
capnl satului o poartă triumfală în onoarea 
dini solgăbirău, punându-’i inscripţia ungu
rească Jsten hozott“.

cu resemnaţiune... căci silinţele demne de 
laudă ale acelora ce mă însoţesc, ar fi 
atunci ca o ridiculă sforţare ale anei bande 
de copii în contra anei stânci uriaşe care le 
stă în drum.

O Dunăre, este într’adevăr aşa?
Fluviul a vorbit... II văd, na cum e 

astăzi an cer de primăvară... dar’ aşa cum 
’l-am văzut odată Intr’o iarnă trecată.

Dunărea e îngheţată. S’ar pută ridica 
pe ea case; care greu încărcate circulă pe 
ea — şi ar trece şi baterii de tanari — na 
mai e elemental lichid, este stâncă. Oamenii 
vin şi trec pe această întindere care a fost 
nn fluviu.

Dacă aceasta ar fi plăcerea Suveranilor 
d-stră, s'ar pută improviza aci palate ca acele 
de pe Neva a Ţarilor, s’ar puté face strade 
şi desth'de prăvălii, s’ar puté chiar trece îu 
reviste trupe... Sa fac focuri mari pe această 
apă şi ghiaţa nu se topeşte, mai solidă decât 
pământfi şi răsună sub paşi ca argila din 
văile d voastră, întărită de soarele de vară... 
Şi aceasta pare-că va dara verific na e aşa 
că vocea simbolului ne-a vorbit?

Domnilor membri ai Lîgei, ştiinţele noa
stre sült zadarnice! Mai bine e să plecăm.

Dar’ visiunea continuă.
Acnm nu mai e vântul îngheţat din 

Nord. O caldă adiere a trecut prin această 
undă care se făcuse stâncă de ghiaţă. Nn 
mai e scum lumina palidă şi murindă a soa
relui ascuns In nori; arcaşul divin aruncă 
săgeţile sale în toate părţile; eată lumina, 
căldura, vieaţa!,. Şi atunci.... aecultaţi toţi 
câţi fditeţi ari. toţi din toate Româniile, as
cultaţi.... un sgomot înăbuşit, nn trosnet la 
început uşor, pe urmă profund, formidabil,,,.
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In speranţă că d-voastră, preastimate die 
Redactor, na sânteţi de opinia greşită, căreia 
■e închină, aşa se vede, ca deosebire oamenii 
guvernului actual, anume, că chestiunea naţio
nalităţilor s’ar pută resolva, fie în ori-şi-care 
direcţiune, prin falsificarea adevărului şi de
naturarea faptelor concrete, apelez Ia iubirea 
d-voa8tre de adevăr şi vă rog: binevoiţi a pu
blica această rectificare.

Cu distinsă stimă:
In numele redacţiunei ziarului „Tribuna“.

D r. B . B ă la n u .

Se vedem dacă va avă ziarul maghiar 
atâta bun simţ, ca să publice această 
desminţire ?

Cultura germană şi Ungurii,
— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —

V ien a , 10 Aprilie n.
Ori-ce apare în Ungaria, fie pe terenul 

literar, fie pe terenul artelor, nu presentă ni
mic original, totul poartă timbrul imitsţiunei.

De vr’o câţiva ani încoace — zice chiar 
un ziar magh'ar — literatura maghiară nu e 
altceva decât o imitaţie a productelor străine. 
Şi nu ne trebue decât o privire scurtă peste 
trecutul apropiat ca să ne convingem. Expo- 
siţia milionară a fost opera artiştilor Btrăini 
manipulată şi exploatată de gescheftari din 
Budapesti. Cu ocasiunea călătoriei mele pe 
timpul pregătirilor exposiţiei însuşi am auzit 
dela un anumit Spayer, că dimpreună cu el 
numai din Stuttgart vre-o 50 de artişti au to
crat, fireşte bine plătiţi, pentru exposiţia mil
ionară.

Piesele teatrale maghiare sünt compi
laţii fabricate şi bătute pe calapod străin. Aee- 
ate piese până-ce nu au fost încă stoarse şi 
supte de „cultura maghiară“, erau bine vă
zute In Ungaria. Aşa cum sânt astăzi şi ace
stea sânt contrare „ideei de Btat“ şi pericu
loase.

Privitor la aceste din urmă „Deutsches 
Volksblatt“, organul antisemit de aici, pu
blică In nrul seu din 7 Aprilie un articol din 
care extrsg următoarele:

„Earâşi se mişcă şoviniştii jidani ai ca
pitalei maghiare, ale cărei zidiri monumen
tale le-au proiectat artiştii germani, şi le-au 
executat mânile meseriaşilor germani şi a că
rei industrie încă şi astăzi se află întreagă în 
mânile coloniştilor germani, sau a următorilor 
lor, cari în parte sânt deja maghiarisaţi. Lipito- 
rile jurnaliste ovreeşti ale oraşului jidan strigi 
foc şi pară, fiindcă doamna Odilon voeşte să 
ospiteze In capitala maghiară done zile“.

„D. V.“ e informat, că Ovreii destrăbălaţi 
an proiectat o demonstraţie contra doamnei 
Odilon şi susţine, că aceasta va fi asemenea 
celei din anal trecut.

In decursul timpului — scrie „D. V.“
__s'a format în capitala maghiară o massă
de oameni aşa numiţi Bdummen Kerle von 
Pwt*. Aceşti nefericiţi sânt cu atât mai de
plorabili, fiindcă să lasă a fi seduşi de foile 
judeo-maghiare. Sânt mulţi între ei cu nu
mele Maier, Meier, Schuster, Schmidt, Schnitze 
ş. a. nume pur germane, can au rămas încă 
scutite de timbrul de 50 cr. Se zice că mulţi 
au simţăminte bune germane, natural numai

Este desgheţuL.. e Dunărea care se 
surp i: e captivul care-’şi sfarmă lanţurile; e 
bolnavul care dormea somnul letargic şi pe 
care-’l scoală puternica bătaie a inimei sale; 
este, cum a spus V. Hugo, care a evocat su
perb această imagină a rupturei de ghiaţă, 
„este apa vie, veselă şi teribilă, care ridică 
ghiaţa hidoasă şi moartă şi care o sfărlmă“.

Şi acel granit căruia săcurea nu-'i poate 
face nimic, se sparge deodată, ca o sticlă 
snb lovitura unui copil.

E desgheţul, vă spun eu, e libertatea, 
e emanciparea fraţilor d-voastră, este viitorul 
radios care dace, smulge, striveşte şi îneacă 
îu valurile toi despotismul ungur, ale cărui 
rămăşiţe chaotice vor dispară pentru tot
deauna, acolo la Orient.... din partea Boarelui 
dreptâţei şi a aurorei sacre!

Doamnelor şi domnilor, Dunărea a vor
bit şi ori-ce comentar ar lua din energia cu- 
vântărei ei....

In curând voia vorbi Înaintea publicu
lui parisian şi prima mea conferenţă la So
cietatea de geografie din Francia, va avă 
drept titlu: Ardealul.

Parisai va rămână întotdeauna oraşul 
în care ideile generoase au mai mult ecou; 
unde Cyrano de Bergerac al toi Bostand este 
aplaadat, pentru-că are „du panache 1“

Da, şi în istoria d-voastră găsim „du 
panache 1* Da, şi în istoria d-voastră găsim 
„des Cadets de Gascogne!“ Şi pentru a mă 
conforma gustului tuturor în acest moment, 
ea voia Căuta b6 fac sé rlmne ca pintenii, 
adevirul.

Bonner les virités corntne des éperons l

în orele lor libere. Pentru-că ei atîrnă ca 
nişte sclavi de capitalul Jidanilor, astfel sânt 
în mod brutal siliţi a servi ca unealtă 
îa mânile celor ticăloşi. In anal trecut s’a 
fost făcnt o demonstraţie obraznică contra 
membrilor teatrntoi de carte de aici, şi între 
demonstranţi mai mult ca 64°/0 au fost Ger
mani!

Lui „D. V“. nu-’i pasă de aceste lucrări 
şi zice, că nu-’i pasă nimănui, din contră îi 
convine foarte biie desvoltarea dincolo de 
Leitha: Procesul Saşilor din Bistriţa etc. E 
şi ridicoli O mână de Jidani emigraţi din 
Polonia cu vre-o câţiva renegaţi şi câţiva 
urmaşi ai lui Árpád se nisuesc a dovedi că 
statul maghiar va progresa dacă ei nimicesc 
cultura germană, căreia au a-’i mulţumi totul.

Aceste tendenţe presentă îu lumină ade
vărată ţinuta Maghiarilor, în Germania, spre a 
se dovedi cât sânt de vrednici de a fi lăudaţi 
în toaste împărăteşti.

E deplorabil însă când auzim, că şi din 
poporal nostru se Iasă câte un rătăcit a fi 
sedus de astfel de capitalişti, de astfel de 
„dummen Kerle von Pest“ cum s’a întâmplat 
la Bistriţa. Dar* şi noi sâutem departe de a 
ne teme. Căci scopul lor, de a ne arăta lu 
mei ca-şi-eând am fi mnlţnmiţi cu stările ac
tuale nu şi-’l vor ajunge, din contră prin aceste 
nemernicii tot mai bine vor fi cunoaeuţi In 
străinătate, ca ceea-ce sânt. Zafron.

Dela 11 Aprilie.
— Documente. —

A d r e s a  d i e t e i .
Eată cuprinsul adresei c&tră M. Sa.
Naţiunea sărbând memoria de jumătate 

secol a renaşterei sale, cu pietate eternisată 
în lege, exprimăm mulţumită noastră cătră 
acea epocă, care a asigurat ca institnţiuni 
corăspunzătoare unitatea istorică a Ungariei, 
caracterul ei naţional şi independenţa-’i de stat.

Strâ formarea n’a fost repentină nici for
ţată. Opera patriotică de zeci de ani a celor 
mai buni a întărit conştienţa, că vieaţa deca
dentă naţională nu se poate aduce la înflorire 
pe lângă in8titoţiunile cele vechi şi In locul 
lor trebue puse instituţiuni corespunzătoare 
spiritului timpurilor none.

Această renovare a instituţiunilor au 
realisat-o legile din 1848 sancţionate de suc
cesorul legal al Maiestăţei Voastre.

Puterea legislativă întemeiată pe repre- 
sentanţa poporului s’a întrodus fără conside
rare la clase, rasse şi confesiuni şi totodată 
s’a constituit ministerul responsabil chemat a 
exercia puterea executivă.

Prin nniunea Ardealului şi reanexarea 
părţilor anexe, s’a restituit integritatea terito
rială a ţărei. Prin egalitatea de drept şi 
prin suportarea comună a sarcinilor încetând 
privilegiile, fiii naţiunei fără considerare de 
clase şi confesiuni au fost primiţi în forţările 
constituţiunei; naţiunea a devenit mai tare şi 
mai mare.

S’a eliberat presa, pentra-ca naţiunea se 
poată întrebuinţa cum se cuvine nonele insti
tuţiuni spre fericirea naţiunei ca stat şi so
cietate.

Colorile naţiunei au fost restituite în 
drepturile lor străbune.

Maiestate, forţa naţională cuprinsă în 
aceste instituţiuni, manifestându-se diu când 
în când nu numai spre înfrângerea eventua
lelor crise, ci păstrându-’şi spiritul şi în al
cătuirile reali8ate de atunci încoace cu apro
barea înţeleaptă a Maiestăţei Voastre, ofer 
garanţa indispensabilă pentru subsistenţa fe
ricită a acestei naţiuni şi pentru mărirea 
casei domnitoare a Maiestăţei Voastre.

Naţinnea noastră, mulţumită provedinţei 
eterne şi înţelepciunei părinteşti a Maiestăţei 
Voastre, nn stă azi înaintea vre-unei crise 
atingötoare de existenţa ei.

Ne patern gândi deci şi la arătarea pie- 
tăţei, care eată Be exprimă şi în legea care 
sărbătoreşte creaţiunile dela 1848. Când am 
ales una din zilele mari petrecute înainte cu 
o jumătate de veac, nu am putut lua ca obiect 
al sărbărei noastre altă zi, decât aceea îu care 
cuvântul trap s’a făcut, îu care sublimele idei 
la cuvântul antecesorului regal al Maiestăţei 
Voastre au încetat de-a fi numai dorinţe na
ţionale, ci provăzute cu sancţionarea regească 
şi predate vieţei reale ca voinţa contopită a 
poporului şi a coroanei au putut începe şi 
au şi început înrîurirea lor Btrăformătoare de 
o eternă putere.

Exerciând această pietate trebue să recu
noaştem pentru toate timpurile şi marea învă
ţătură, că fericirea naţiunei şi a Regelui este 
garantată numai de înţelegerea lor comună.

Când conştfi de aceasta celebrăm cu 
pietate memoria acelei epoce glorioasă, erumpe 
din pieptul nostra neîmpedecat sentimentul 
alipirei noastre istorice şi a mulţumitei noa
stre cătră Maiestatea Voastră ca şi anul care 
a stat pe temeiul continuităţei de drept şi în 
deplini concordanţă cu naţinnea a designat

prin lege calea desvoltărei noastre. Pe acea
stă cale a progresului nostru nici pe ^viitor 
nu De poate conduce altceva, decât alipirea 
neclintită cătră constituţiunea noatră, încre
derea şi fidelitatea cătră persoana, tronul şi 
casa domnitoarea a M. Voastre.

Aceste sentimente pătrunzând naţinnea, 
noi ca representanţa legală a aceleia şi cn 
acest prilej interpretăm dorinţa care trăeşte 
în inima fiecărui patriot, ca Atotputernicul să 
binecuvinteze cu viaţă îndelungată pe Maie
statea Voastră şi familia regească spre ferici
rea şi gloria naţiunei noastre“.

Răspunsul Regelui.

Eată în traducere răspunsul M. Sale 
rostit la adresa dietei, în ziua de 11 
Aprilie n.

„Asigurările de alipire credincioasă a 
magnaţilor şi deputaţilor ai ţărilor mele 
Ungaria, Croaţia şi Slavonia, întruniţi in dieta, 
Ie primesc ca bucurie şi intimă mulţumire cu 
deosebire în ziua de azi, care înseamnă ani
versarea semi-seculară a acélai act memorabil 
şi de însemnătate istorică, de când legile din 
1848, care au deciü schimbarea constituţiei 
vechi şi a vieţei publice a ţărilor mele de 
sub coroana ungară în spiritul şi după postu
latele timpului mai nou au dobândit sancţiona
rea regească.

Cu bucurie am sancţionat acest proiect 
de lege prin care amintirea sancţionărei le
gilor din 1848 s’a declarat de sărbătoare na
ţională şi care hotărfre a fost inspirată de pieta
tea patriotică. Pentru-că după-ce s’a stabilit 
odată modul, dupăc are se pot manipula în mod 
constituţional afacerile comune dintre ţările co
roanei mele nngare şi dintre celelalte regate şi 
ţări ale mele, după care trebnesc împlinite şi în
datoririle întemeiate în sancţiunea pragmatică 
privitoare la apărarea reciprocă, precum şi re- 
laţiunile de drept public din’re Ungaria şi 
celelalte state tovarăşe s’au regulat în mod 
permanent, într’adevăr efectul reorganisător al 
legilor din 1848 a creat acea basă, pe care 
zace fiinţa de stat mai modern a ţărilor co
roanei mele ungare, pe care basă desvoltarea 
culturală şi materiali, a acelora înaintează 
în mod aşa de îmbucurător.

Mă In red în patriotismul popoarelor 
din ţările coroanei mele nngare, precum şi în 
înţelepciunea circumspectă şi calmă a legisla
torilor ei, că pe basa existentă desvoltarea 
ulterioară a instituţiunilor de stat s’a Înaintat 
totdeauna pe o cale, care condnce la pro
păşirea adevăratului bine al ţărei, şi a 
posiţiei de putere şi autorităţei monarchiei. 
Pe acest teren şi în această direcţie tot
deauna puteţi conta la bunăvoinţă şi spriginul 
meu efectiv. Rugând pe Dumnezeu, ca spre 
aceste nisuinţe comune ale noastre, să-’şi re
verse binecuvântarea Îmbelşugată, Vă asigur 
despre graţia mea nestrămutată*.

Chestiuni şcolare.
Convocări.

Adunarea da primăvară a despărţământu
lui Reuninnei învăţătorilor gr.-cat. din proto
popiatul Albei-lulie, conform §.21 din „statu
tele reuniunei învăţătorilor gr.-cat din archi- 
diecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş“, se convoacă 
pe ziua de 25 Aprilie st. n. a. c., la 8 ore 
a. m., în şcoala gr.-cat din Chişfa’ău, pe lângă 
următoarea

Programa:

1. Celebrarea s. liturgii şi a parastasu- 
l ti întru amintirea răposatului paroch Georgiu 
7 otoian.

2. Ţinerea prelegerei practice dela or
dinea zilei cu elevii şcoalei gr.-cat. din Chiş- 
fa ău prin înveţ. Georgiu Totoian.

3. Deschiderea adunărei prin preşedinte.
4. Cetirea şi verificarea procesului ver

bal din adunarea precedentă.
5. Snsceperea de membri fundatori şi 

ajutători, şi încassarea taxelor restante dela 
membrii ordinari.

6. „Cuvânt cătră colegii mei*, diser
taţie de loan Tdnase, învăţător în Barabanţ.

7. „Educaţiunea In şcoală şi familie* 
disertaţie de loan Pampu, învăţător în Alba- 
Iulia.

8. Discutare asupra temelor predate.
9. Designarea persoanelor, cari vor avă 

a ţină disertaţie la proxima adunare.
10. Deciderea locutoi şi timpului pro

ximei adunări.
11. Propuneri eventuale.
12. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal din adunarea pre
sentă.

13. Alegerea oficialilor reuniunei pe 
timp de un an, conform §. 23 lit. aj. din statute

14. închiderea adunărei.*
I gh iu ,  In 8 Aprilie 1898.

loau  Duuiilrean. loan Domşa,
notar.

Conform § -lui 21 din „Statutele reuniu
nei învăţătorilor gr.-cat. din arch’diecesa 
gr.-cat. do Alba-Iulia şi Făgăraş* prin aceasta 
so convoacă toţi învăţătorii gr.-cat din tractul 
Biei la adunarea de primăvară, ce se va ţină 
la 7 Maia 1898 la şcoala gr.-cat. din Feiss, 
la care cu tot respectul sânt Invitaţi a lua 
parte şi ou. domni preoţi, ca,directori şcolari, 
precum şi toţi binevoitorii şi spriginitorii reu
niunei noastre.

P r o g r a m :
1. Participare în corpore la serviciul 

divin la orele 7 dim.
2. Des:hidarea adunărei la orele 81/* 

prin preşedintele actual.
3. Constatarea membrilor presenţi.
4. Cetirea şi autenticarea procesului 

verbal luat în adunarea precedentă.
5. Alegerea comisiunilor: a) pentru 

înscrierea de membri noi şi încasarea taxelor; 
b) pentru censurarea eventualelor elaborate 
înaintate comitetului despărţământului.

6. Prelegere practică din Abcdar „Aprin- 
joarele sau lemnuţele“, predată de Teodor 
Pănăzan, învăţător fn Sâncel.

7. Critică liberă asupra prelegerei prin 
membrii învăţători.

8. „Şcoala*, disertaţiune ţinută de loan 
R. Poşa, învăţ. în Feisa.

9. Raportul comisiunilor de sub nr. 5.
10. Raportul cassarulni.
11. Designarea persoanei disertante şi a 

celei care se ţină prelegere practică, Ia adu
narea proximă.

12. Defigerea locutoi pentru ţinerea 
proximei adunări.

13. Alegerea unei comisiuni verificatoare 
a procesului verbal.

14. Eventuale propuneri.
15. închiderea adunărei prin preşedinte.
Sâncel, 10 Aprilie 1898.

Teodor Pănăzan, Romul Rusu,
preş. act. not. reun

■ fi*

C R O N IC A
Si bi in, 14 Aprilie n 1898

Din considerarea maréi zile de 
mâne, numérnl proxim al „Tribunei* va 
apără numai Sâmbătă. Numărul acesta, 
ca număr de Paşti, va ave şi un supli
ment.

*

Şedinţă festivă Societatea de lec
tură a tinerimei dela institutul pedagogieo- 
teologic ort.-rom. din Arad, Invită Ia şedinţa 
festiva, ce se va ţină îa Dumineca Tomei în 
12/24 Aprilie 1898, în „sala cea mare* a 
seminarului. începută! la 6 ore seara. Ofer
tele binevole îu favorul bibliotecei societăţei 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
calea publicităţei. Arad, în 1/13 Aprilie, 1898. 
Ia numele societăţei: Vasiliu Terebenţiu, vice
preşedinte; Aurel Crdciunescu, secretar.

P r o g r a m :  1. „Christos a înviat*, 
cor mixt. 2. „Cuvânt de deschidere“, rostit 
de viceDreşedintele societăţei V. Terebenţiu, 
cl c. III. 3. „Rugăciune*, cor mixt de Hum- 
pel. 4. „Societatea informarea caracterului“, 
disertaţiune de C. Popescu, cl. c. III. 5. 
„Prima impresie“, vals executat de orchestra 
seminarială. 6. „Singurică“, cor mixt de Si- 
mionescu. 7. „Hannibal şi Scipio“, dialog de 
Ed Grillparzer, deci. de I. Cărpinişan, cl. c. II. 
şi I. Lăzărescu, c>. c. I. 8. „Doine poporale“, 
fliută solo executat de C. Mursa, ped. c. III.
9. a) „Stăneuţa“, cor mixt de Mnsicescu. b) 
„Româncnţa*, cor bărbătesc de I. Murăşm.
10. „Comoara mea“, disertaţiune de P. Dârlea 
sen., ped. e. IV. 11. „Ca la Breaza“; cor 
mixt de T. Lugoşanu. 12. „Rugămintea din 
urmă*, deci. de P. Arnăut, ped. c. IV. 13. 
„Sârba*, executată de orchestra seminarială. 
14. „Pas în pas“, marş, cor bărbătesc de Po- 
rumbescu. *

N eorolog. Primim următorul anunţ 
fnnebral: Zoe D. lanciovici născută F. Jnga, 
In etate de 65 ani, dnpă o scurtă suferinţă 
împărtăşită fiind cu sf. Taine, a încetat din 
vieată, astăzi la 2 ore dimineaţa. Rămăşiţele 
pământeşti ale fericitei defuncte s’au ridicat 
M '-rcuri, în 1/13 Aprilie la 3 ore p. m., din 
casa proprie, strada Hirscher 22 şi s’au 
depus spre vecîiica od hnă în cimiterul gr.-or. 
din Groaver. Braşov, 30 Martie (11 Aprilie) 
1898. Fie-’i ţărîna uşoară. G. M. Zinescu, 
nepot, în numele tuturor rudeniilor.

*
Prinoesa Luisa expulsată. Prin

cess Luisa dimpreună cu amantul ei Matta- 
sich-K‘ glevi(h, nu de mult s’a fost retras în 
Zagra în castelul uaui anumit Artur Oregovici. 
Acum de curând ínső proprietarul castelului 
a fost înştiinţat oficios, că princess Luisa este 
expulsatd de pe teritorul monarchiei austro- 
ungare, şi că îu termin de 24 ore are sé 
plece. *

Şcoala temniţei. Eliberat din tem
niţa ordinară a Clujului, domnul învăţător 
George Chiş alias Micu, ne adresează 
o frumoasă scrisoare din care reproducem 
următoarele cuvinte:

„ Temniţa nu n i a înfricat nici nu 
n i a slăbit in sentimente, din contră n i  a 
oţălit. Omul numai în luptă şi suferinţe 
ştie pre\u\ vieaţa trecătoare.“

Eată şcoala temniţelor ungureşti!

P arastas. Din comuna Cella (cott: 
Caraş-Severin) ni-se scrie cu datul 11 Aprilie. 
Impliniadu-se azi 6 săptămâni dela moartea 
regretatului nostru medic Dr. Alexandru Si- 
laşi — în biserica noastră s’a oficiat nn pa
rastas întru amintirea dînsului. Cu acest pri
lej s’au împărţit întro pruncii şcolari elomo- 
sina îndatinate, pe care ei au primit-o cu 
mare satisfacţie.

Acest act onorează comnna Cella.
«

A vis. In strada Morei nr. 8 se afli de 
vânzare pe lângă un preţ moderat, 23 bucăţi 
de ferestri duple, împreună cu stîlpii şi ta
blele lor, dintre cari 13 bucăţi sânt de câte 
1.90 m., ear’ 10 de câte 1 60 m. înalte, şi 
câte 95 cm. In lărgime. Deasemenea se află 
şi roietele corăspuuzătoare la aceste ferestri.

*
L a m eetingurile ce le va aranja co

mitetul studenţesc din Iaşi, vor lua parte mai 
urniţi delegaţi ai studenţilor din Bucureşti, In
tre cari şi compatriotul nostru Septimiu Basil 
Mur&şan, delegat din partea comitetului, stu
denţesc spre a lua cuvântul.

Sperăm, că vom pută publica un raport 
detailat.

*

Demons str&ţîi In oontra lui Lue
ger. In contra toi Lueger, care petrece de 
vre-o câteva zile în Triest — Jidanii în alianţă 
cu socialiştii au înscenat o demonstraţie cu 
strigăte şi huiduieli, in faţa ho'.elatei unde era 
încuartirat Lueger. Demonstranţii au fost îm
prăştiaţi de poliţie.

•

R eg iu a  ş i  résb o iu l. Cetim in 
ziarele bucureştene: M S. Regina  a bine
voit a primi zilele trecute în audienţă 
pe doamna Coralie Gatosky din Iaşi, care 
a arătat Suveranei mai multe ţesături ad
m irabil lucrate de ţărancele de pe m o
şia d-sale. M. S. Regina, foarte satis
făcută a oferit ţărancelor din Drdgd- 
neşti, judeţul Iaşi, un  răsboiu sistematic 
de ţesu t, efectuat în atelierele şcoalei de 
meserii din capitală“.

Multe dame române ar pută să în
veţe iubire pentru lucrările ţărancelor dela 
Regina României.

*

Procesul lui Zola s’a fixat pe 23 
Maia şi se va ţină Ia tribunalul din Versail
les. Lui Zola ’i-s’a immnuat deja actul de 
acuşi. Pentru o mai puternică apărare, Zola 
’şi-a mai luat de apărător pe lângă Labori şi 
Clemeneeau şi pe advocatul Moruard, care ’i-a 
făcut ca atâta succes recursul de nulitate în 
primul proces.

*

Socialiştii din B udapesta Mai
mulţi conducători de ai socialiştilor din Buda
pesta au fost scoşi pentru totdeauna de pe te
ritorul oraşului. Se vorbeşte, că în curând 
vor mai fi scoşi din oraş o mulţime de so
cialişti periculoşi. Tnvbura-ea socialiştilor e 
mare şi se pregătesc la mari demonstraţii.

#

Curs de îngrijitoaro. Primim ur
mătoarele: în seasul ordinaţiunei dela 30 
Noemvrie nr. 5894—1897 a prea veneratului 
consistor metropolitan gr.-cat. din Blaj, în 1 
Maiu a. c., la asilul de copii gr.-cat. din Blaj, 
se va deschide un curs de 6 luni pentru pre
gătirea şi cualificarea acelor candidate, cari 
doresc să fie aplicate i,a îngrijitoare la asi- 
lele de copii permanente. Candidatele, cari 
doresc să fie admise la acest curs au să do
vedească: 1. Cu extrasul matricutor de botez, 
că au etatea între 18—40 de ani. 2. Prin 
atestat şcolastic, că au terminat şese clase 
poporale, sau cel puţin că ştiu ceti şi scrie 
bine, cunosc cele patru operaţiuni din comput, 
ştiu vorbi şi scrie bine u-gureşte, au ton cu
rat şi auz musical. 3. Prin atestat, dela pri
mărie, subscris şi ds puro hul local că an o 
purtare morală bună. 4. Prin atestat medical, 
că sânt deplin sănătoase. Soţiile învăţătorilor, 
văduvile şi orfanii lor vor fi preferiţi. La 
acest curs vor fi admise 10 canditate, pentru 
aceea numai cererile Intrate până în 28 Apri
lie st. n. vor fi toate în considerare. Blaj, 
10 Aprilie, 1898. loan F. Negruţiu, presi- 
dental senatului.

*

Nenorocirea unni acrobat român 
in Budapesta. în orfenl Somossy din Bu
dapesta delectau publicul în zilele treente 
cn produeţiuni în adevăr artistice dai acrobaţi 
români, fraţii Popescu. In de ‘ursul produc- 
ţinnilor de Duminecă însă unuia dintre aceşti 
doi fraţi ’i-s’a întâmplat o mare nenorocire. 
Gel mai tinăr voia să sară înapoi de pe al 
treilea trapez, dar’ alunecând oare cum a că
zut jos tocmai pe creştet. S’a lăsat jos cor
tina şi nenorocitul a fost dus de pe bină. Me- 
dieii au constatat grave contusiuni interne, 
8şa că nu prea este speranţă de însănă- 
toşare.

Excuraiune. Iu zFele trecute au 
făcut o rxc.ursiune la Braşov 40 de studenţi 
ai şcoalei superioare de farmacie din Bucureşti, 
în frunte cu dl profesor Dr. Georgescu. Au 
visitat fabrica de acid sulfuric. La reîntoar
cerea lor în România, au mai visitat în cursul 
acestei excursiuni mai multe fabrici, între cari 
fabricele dela Azuga şi Buşteni.

*
V arkonyi a  fost prins. Faimosul 

agitator socialist Stefan Várkonyi, fost redac
tor al foii socialiste „Fö dmivelő*, a fost prins 
şi arestat în Tö«ök Szt-Miklós. Eî a fost ex- 
cortat la Badapesta înaintea cnrţei cu juraţi, 
unde ’i-se va pertractî procesul intentat pen
tru agitaţii socialiste.
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Congresul aeronauţilor. în Strassburg 
s’a ţinut !n zilele trecute congresul interna
ţional al aeronauţilor. 40 de state ’şi-au 
trimis representanţii la acest congres. S’au 
făcut multe comunicări şi discuţii importante 
şi ştientifiee.

*
V apor eufundat. Vaporul grecesc 

„Elini“, care plecase din Constantinopol spre 
a ajunge la Brăila, s’a tnămolit la 2 mile de
părtare Bpre sud de Far. Corabia fiind veche 
s’a zdrobit şi Înecat cu totul. Echipajul com
pus din şeBe marinari greci, au fost scăpaţi 
de lipovenii din Împrejurimi, cari se aflau ca 
bărcile la pescuit pe mare.

*
Rabiner oare nu ştie ungureşte.

In Sătmar de curând a fost aleB de rabiner 
an jidan care nu ştie o boabă ungureşte. 
Vre-o câţiva Jidani, cari în tot modul vreau 
se treacă de patrioţi au pornit o agitaţie mare 
In coutra rabinerului, şi s’au despărţit for
mând o comunitate religioasă deosebită cu gân- 
dul de a-'şi alege un rabiner care ştie ungu
reşte. Foile ungureşti aduc mari laude acestor 
jidani patriotici. Ce sd le facem dacă li-’s aşa 
dragi Jidanii.

*
Încercare de sinuoidere. în ho

telul aNaţionaltt din Pesta un cadet a Încercat 
se se sinucidă sărind jos din cătai al 3-lea. Spre 
mirarea tuturor însă a că aut In picioare, şi 
s’a reîntors din nou în chilie. Cu toate ace
stea a suferit grele contusiuni interne.

*
Turbur&ri socialiste. In Heves so

cialiştii an Înscenat o adevărată revoltă. S’au 
adunat mii de oameni pe străzi, amenin
ţând cu moarte pe domni şi pe Jidani. Mi
liţia recvirată telegrafice abia a restabilit li
niştea. *

A m basador turoeso in Vatioan.
După-cum se anunţă din ConBtantinopol, s’a 
Înfiinţat de curând un post de ambasador pe 
lângă Vatican, care va şi fi ocupat In cărând.

*
Din Creta spre oas&. în 12 a 1. c.

au plecat spre casă corpurile armatei austro- 
ungare, cari au fost trimise în Creta. Ple
carea lor de pe insulă s’a făcut cu mari so 
lemnităţi şi Intre aclamaţiunile poporaţiunei.

*
Cai pentru  cavaleria din SSrbia.

Se vede că In Sârbia s’a pus în gând întă
rirea şi reorganisarea cavaleriei, căci deja de 
luni întregi oficeri sârbeşti cutrieră prin Un
garia, cumpărând caii cei mai frumoşi şi tre- 
cându-’i în Sârbia.

*
Conjuraţiune în contra ímpé- 

ratului Chinei. In castelul din Peking 
s’a descoperit de curând o conjuraţiune 
îndreptată în contra vieţei împăratului. 
Mulţi oameni cu posiţii înalte sünt com
promişi. Se crede că coDjuraţiunea ar fi
fost pusă la cale de Busia.

*
D arul Ţarului Principele de Munte- 

negru a primit ca dar deSa Ţarul Rusiei 30.000 
puşti cu repetiţie şi 30 de milioane cartuşe.

*
L a gim nasiul din V arşovia au

fost pedepsiţi foarte aspru nu de mult 113 
copii „pentru conjuraţiune în contra autorită
ţilor civile". Curios că băieţii erau toţi din 
clasele inferioare. Scopul lor era să fie — : 
restaurarea regatului polon.

*
Serbare naţională tu  Maoedonia.

în zilele trecute s au împlinit patru ani, de 
când Eforia română din Macedonia a fost re
cunoscută din partea guvernului otoman ca 
instituţie naţională. Colonia macedoneană a 
sărbat această dată memorabilă cu o deose
bită solemnitate şi însufleţire.

*
De ce em inentă im portanţă este 

a avâ în folosinţă o perie de dinţi bună, 
aceasta medicii na o pot recomanda destal 
de des. La periile cele rele es perii şi can- 
sează tot felul de morburi abstrăgând dela 
neplăcerea de a-’i simţi printre dinţi. îndru
măm la inseratul de astăzi al parfumeriei 
Meitzer.

*
Ş tir i  m éru n te . DI V. A. Miculescu, 

autorul „Rentei pământului*, de care am vor
bit, s’a stabilit advocat in Giurgiu (România).

— Epidemia de anghină difterică a în
ceput să bântuie cu furie printre copiii din Iaşi.

V IEAŢA SOCIALĂ
Din Făgăraş.

Primim invitare la producţiunea pnblică, 
ce o va aranja „Reuniunea femeilor române 
gr.-or. din Făgăraş şi jur“ Marţi, în 19 Apri
lie st. n. (a treia zi de Paşti) 1898, în sala 
hotelului „Lauritsth“. Jumătate din venitul 
carat este destinat pentru incendiaţii din Bo
olean. începutul la 71/* ore seara. Preţ»! 
de intrare: Cercle şi primul şir de scaune 
1 fi., şirul 2, 3, 4, 80 cr. Locurile urmă
toare 60 cr. Parter 40 cr. Galeria 30 cr. 
Bilete de intrare se pot căpăta Ia Bocietatea 
„Concordia" şi seara la cassă la 6 ore. 
NB. Oferte marinimoase şi suprasolviri se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pu
blice.

P r o g r a m a :

1. a) G. Dima: „Uite mamă", b) cav. 
de Flondor: „Cântecul marinarilor", marş, 
coruri bărbăteşti. 2. a) Antonie Sequens: 
„Rhapsodie română“, b) L. Wiest: „Hora na
ţională“, cântate la pian de domnişoara Letiţia 
Popa-Radu. 3. a) A. Costescu: „Bubuie tu
nul“, b) N. Popovici: ,Asta-’i mândra", co
ruri bărbăteşti. 4. „Nu te juca cu dracu", 
comedie îatr’un act de I. Negruzzi. Persoa
nele: Zoe Castelli, văduvă: d şoara L Popa- 
Radu. Mândiţa, cameristă : d-şoara M. Turcu. 
Zarzavat, vechil: dl Tr. Păcală. Berbecean: 
dl I. Dejenariu. Timur: dl M. Niculescu 
Condulici: dl C. Toma. 5. „Laur şi albu- 
mela-alpină" (»Lorbeer u. Edelweiss“), dialog 
(tablou), tradus de d-şoara Elena P. Pop. 
Persoanele: Laur: dl I. Dejeaariu. Albumela- 
alpină: d-şoara L. Turcu. După producţiune 
urmează dans.

invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 A prilie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, Quar
tale, sem estrale si anuale.

Dom nii abonenţi sân t rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poşta le  s i num ai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după
stilu l veohiu.
Abonamentuî anual costă . . 14 fl. — c r  
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 tl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . I tl. 20 cr.

E ste In interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însem nate  
oăt se  poate de ooreot si leg ib il. 
Domnii abonenţi veohi sân t ru
gaţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâ ş iile , în  
oare li-s’a trim is „Tribuna“ pănă  
acum.

Administraţiunea.

E C O N O M I E .
„Timişana“. Ni-s^a trimis raportul anual şi 

încheierea socoatelor a institutului da credit şi 
economii „Timişana" din Timişoara. După-cum 
afiăm din raportul anual cetit şi aprobat de 
adunarea gener. dela 22 Febr. a. c., „Timişana“ 
a reálisát în cursul anului trecut foarte frumoase 
progrese aproape în toţi ramii de operaţiune. 
Capitalul social 280.000 fl. Depuneri spre fruc
tificare Ia 31 Decemvrie a. tr. 509.445 fi., 
mai mult cu 58.881 ca tn anul de mai înainte. 
Din profitul carat de 34.505 fi. s’au împărţit 
7% dividende şi supradividende acţionarilor 
(19.600 fl.), 7515 fl. fondului de reservă ge
neral; 1500 fi. fondului de pensiune; 1000 fi. 
pentru scopuri de binefacere. Cu finea anului 
trecut fondurile de reservă ale institutului 
erau 43.324 fi.; fondul de pensiune al func
ţionarilor 3100 fl. In urma decedărei directo
rului executiv loan Saciu, a fost ales in locul 
dtnsutui ca director dl Paul Rotari«.

Cribuiţa literară.
Informaţiuni-

Conferenţa D rului Urechiă. Cetim 
în Epoca: Duminecă seara, a fost la Ateneu 
una dintre cele m?i frumoase şedinţe literare 
din iarna aceasta.

Prea cunoscutul Dr. Urechiă ’şi-a des- 
voltat conferenţa sa neîntrecută ca humor, 
despre „Dicţionarul limbei romane“ al dlui 
L. Şeineanu.

E de prisos să mai spunem că lumea 
se înghesuia atentivâ în feerica sală şi vreme 
de o oră şi mai bine, eminentul doctor a 
ştiut să ţie mulţimea aceasta vecinie atentă şi 
vecinie cu surisul pe buze.

Am vorbit şi noi odată în coloanele 
„Tribunei Literare", putem să zicem chiar că 
am pus pe tapet chestiunea ovreismelor în 
literatură, — şi credem că în curând o vom 
readuce pe tapet cu prilejul unei noue tra
duceri apărute de curând. Acolo vom avă 
prilejul să discutăm şi câteva argumente 
aduse de adversari«

Pentru noi — o parte din mulţimea audi
torului de Duminecă — a fost una din cele 
mai depline satisfacţiuni, când am văzut pe 
dl Dr. Urechiă că ia la rafuit una din cele 
mai îndrăzneţe publicaţiuni: Un dicţionar al 
limbei române!

Noi cari am cetit dicţionarul acela, n’am 
văzut enormităţile pe care dl Lazar Şeineanu 
’şi-a permis să le arunce în spatele bietei 
limbi româneşti. E un mosaic de ovreisme 
dicţionarul acela, şi nu ştia care dintre audi
torii români n’a încercat aceeaşi satisfacţie, 
când a văzut pe spiritualul doctor luând la 
refec, pas cu pas „crimele“ dlui Şeineanu.

S’au găsit acolo interpretări de cuvinte 
greşite, expresii şi zicători, tâlcuite într’un 
stil caracteristic fiilor lui Israel; toate pre- 
sentate de distinsul conferenţiar în acea pole
ială atrăgătoare a humoiului seu, care la 
fiecare clipă stîrnia rîsul cel mai omeric 
în sală.

Conferenţa dlui Dr. Urechiă a fost deci, 
unul din cele mai frumoase rechisitorii care 
s’a făcnt în ultima vreme, acestui dialect 
internaţional, care se numeşte ovreism.

Felicitările noastre.
*

Isto ria  Rom ânilor de V. A. Ure- 
chiă. In săptămâna viitoare se va împărţi 
la abonaţi tomul al Xll-lea a maréi lucrări 
Istoria Românilor de eminentul nostra istoric 
dl V. A. Urechiă.

Acest volum cuprinde istoria ultimilor
Domni fanarioţi Alexandra şi Mihaiu Şuţu.

*
„Biblioteca te a tra lă “, edată de „So

cietatea pentru crearea unui fond de teatru 
român* este pe calea realisărei. Primele 4 
broşuri din numita bibliotecă se vor pune în 
vânzare imediat dnpă Paşti prin librăria- 
proprietară Nie. 1. Ciurcn, Braşov. Eată cu
prinsul broşurelor apărute:

Nr. I. Soare cu ploaie, comedie origi
nală intr’un' act, cu un prolog în versuri, de 
Iosif Vulcan. — Preţul 20 cr.

Nr. 2. Idil la feard, comedie într’un 
act, localisata din franţuzeşte de doamna Ma
ria Baiu/escu. — Preţul 20 cr.

Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie ori
ginală îatr’un act de Grig. Mărunţeanu. — 
Preţul 15 cr.

Nr. 4. Un om buclucaş, comedie într’on 
act, localisata din franţuzeşte de doamna Ma
ria Baiulescu. — Preţul 20 cr.

*
„Biblioteca pentru toţi". Au mai

apărut următoarele scrieri: 101—102 Ovid: 
Metamorphasele. — 103—104 Copjióe : Po- 
veßte tristă. — 105—106 Mic vocabular mi
litar român, francez, rus, turc. — 107 Ci
cero: Despre prietenie. — 126—127 Bala- 
cescu: Poesii. — 152—155 Zallony: Despre 
Fanarioţi. — 156 Doctor Urechiă: Cronicele 
Doctorului. — 157—158 Ploetz-Leist: Mic 
vocabular francez. — 159 Szavlovsky: Chro
nologie, călindare etc.

Sub tipar şi vor apără în scurt timp:
108 Eugen Müller: Animalele celebre. —
109 D. R. Rosetti (Max): Teatru, voi. I I , 
(v. I. este nr. 120). — 110 *%: Gloriile Ma
gicei, ilustrat. — 160—161 D. R. Rosetti 
(Max): Poveţe cătră săteni, ediţia II., carte 
premiată de ministerul cultelor şi instruc- 
ţiunei publice. — 162—165 Duilin Zimfi- 
rescu: Vieaţa la ţeară (roman).

Dicţionar franeez-român de Urechiă, 
epuisându-se ediţia I., a apărut din nou ediţia 
U , steriotipse în „Biblioteca pentru toţi" nr. 
166—178 cu preţ de: broşat lei 3.90, legat 
lei 5.—

B ib liografie .
VOCI DIN PRESA

despre

CASTELUL DIN CAEPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi* sünt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagsile la situaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestire! Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii do cele mai minunate, 
creaţiuni sie celei mai vii fantasii, pe care ie 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o desiegare firească prin vre o regulă de fisică, 
cbemiă ori matematică".

3/15 Aprilie 1898
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La „ T i p o g r a f i a “, societate peacţinui 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţeseu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant

C ir i llo ..........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La filîe du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C

Kaps....................................•
Linişte. Vals pentru piano de Di' 

mitrie St. Cristide . . . .
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo.
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. O c h ia lb i ..........................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker....................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino .
Surorile. Hora de Gb. Fotino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...............................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.......................... . fi. __.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru pia.no

de loan D. B u rla n ....................
favorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
Anton Zică. Pe aripile amorului, 

vals pentru piano . . . . .
V. Hugo. Poesie, Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadä) . .

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................

Vüiaerose. De cemi-ai zis odi
nioară, romanţă . . . . . .

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ....................................

I. Pasabili. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . .
I. Braunstein. Réve du Matîot, vals

pentru p ia n o ..............................*
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschill. Cuvinte de I. Doriana.

Aşa “mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ..........................

F. Domeier. Soirées de Bucarest,
vals ..............................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o ....................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
S. Dicker. Punct şi virgulă, poJcă

pentru p ia n o ...............................
Polizo-Mieşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v&ls ..........................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . .

1.—

—.50

—.75

—.50

50

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

I — 
—.50 

1.—

—.75

1.—

— .75

—.75

—.25

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.75

—.50

, —.50

—.50

—.50

, —.75

, —.50

1.25

—.75

—.505

. —.7

»
»

—.50
1.—

—.75

—.50

—.75

-.50

—.50

... 1.50

—.75
—.50

—.50

—.50
—.10

La eomandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţie 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi Ia Sibiiu.
în 14 Aprilie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor“ : Balla, secretar, 
Saska, inspector-suprem, Quithner, antreprenor, Székely 
din Budapesta, Medanich, din Mercurea, ingineri j 
Szlafkorsky, proprietar din Sătmar; Kinizsi, sublocote
nent din Tîrgul-Murăşului; Horn, voiajor din Viena; 
Feneke, Mätz, privatieri din Sighişoara; Marossy, fo
restier din Sebeşul-săsesc; Stark, din Karlsbad, Gross 
din Apoldul-mare, Binder din Braşov, comercianţi.

„Hotei Neurihrer“ : D-na Bodor din Cluj, Mül
ler din Gyertyâmos, privatieri; Contele Haller, pro' 
prietar, Gellert, din Somogyon; Dr. Vuleu din Selişte’ 
G Müller, corporal de fortăreaţă din Gyertyâmos.

Hotel „Meitzer* : Dr. Olariu, advoeat din Blaj î 
Margondai din Nemeş, Reich din Ritişdorf, profé, 
sori, N. Olariu, C. Olariu, oficiali din Kudjir ; Paulini 
neguţător din Vurpăr; Kohn, comerciant din Oradea- 
mare.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 12 Apr. n. 18

“Sralnţ*

Gr ân
Bănăţenesc vechi» 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâ® do Alba-Rag. „ 

„ Badea ,, 
Sirâu ur.g. oi a Nora,,

P reţa l per 
100 ch ilogr.

dela pinS

76
76
75
76 
76 
78

12 96 
12.90 
12 95

SAa "5 -6 a

13 05 
1 8 .-  
1310

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 ohllo

del* p»üS

13.15
18.10
18.20

13.20
13.15
325

SSmiaţe, 
veohi ori none Solul

Dualitatea 
par Hect.

Preţul per
ICO chilogr
dala I pgnl

Săcarft
Or*

ii
Ovăs
Oacorna (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu 
_  iiCucarui

ii
Ori*

de nutri, ţ 
do wiam 
ăts km i

b«a*ţ.
dSBKIWiB

70—72 
60 -62 
62-64  
64-66  
89-41

8.86 
6 60 
7.— 
8 — 
7 — 
6 40 
685 

ÎL 60 
4 70

Sapt.-Oet. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Ion.
Ialie-Aas-
Mart-Apr.

ÍM.

■a*
*?S

12 60 
6 28

707

KwiBatc t i  ve»» Seini

S&oa. de trif.
II

Oleu de rap. 
Uns. de pore

Slănină

EUhT 
Psma 
Lictar

ii
Miere 

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svântati 
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

890 
6.90 
7 60 
9 50 
7 80 
5.60 
6 40 

12 - 
6 -

12 63 
5 80

710

tenet
isis íia í

69-

67 60

60.-

58 —

öursu l pioţii din ftibíiu.
Din 14 Aprilie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând. 9.62
Lire turceşti . . • 1) --.-- n --.--
Imperiali (15 R° aur) • n 18.75 D 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 â , • n 126.60 n 127.50
G a lb e n i ................... 5.60 r 5.66
Napoleon-d’ori . , . • n 9.60 n 9.64
10l> Maree germane . • a 58.50 n 68.75
Livre sterling . . . • » 11.90 n 12.05

B ursa de Budapesta.
|Din 12 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° /» ..................................
n n n n 4 % ..................................
„ ung. val. cor. 4°/.......................................

împrumutul căilor ferate ung............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a em is iu n e )...........................................
Bonuri rurale ung. . . .............................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţinnile desp. re g a li i lo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ de argint a u s tr ia c ă .............................
„ de aur au s tr ia c ă ..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare ...................

„ „ de credit ung..........................
„ „ de credit austr.......................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina'*.......................................

Argintul ..........................................................
Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................
Napoleon-d’o r i ................... ....
Mărci 100 imp. germane .............................
London 10 Livres sterlingi.............................

100.26
121.60

122.60

102.—
98. —
99. —

101.50 
166. -  
140.—
102.50 
102.26
123.50 
160.25 
955.—

102.—
6.68
6.63
9.52

58.80
120.70

Bursa de Viena.
Din 12 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ,6°/............................................
n u n  54 °/( . . . . . . . . .

Renta ung. v. ...................................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . .

„ „ croate-slavone.........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ „ argint austriacă . ........................
„ „ aur au s triacă ..................................

Losuri austriace din 1860 ........................  ,
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re ....................

„ „ de credit ung..................... ....
n n de credit austr........................

A r g in tu l ..........................................................
Galbeni împărăteşti . . .............................
Napoleon-d’o r i ................................................
Mărci 100 imp. germane..................................
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
101.75

121.60
98.—

199.—
156.-
150.—
102.46
101.80
128.30
160.25
955.—

6.70
5.66
9.54

68.82
120.70

B u rsa  de  B u cu re ş ti.
Din 31 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 6°/t .................................. 97
Renta (Schuldverschreib).................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , .............................. 100
împrumutul municipal 5°/,   97
Scrisuri func. rurale 5°/.......................................  —

n n n 1*1* . . . . . . . .  —
Idem urbane .......................................................  —

« „ 6V.................................................... 102
n n b°/o • • • ? ■ • • • • • •  87

Banca Naţională (100 lei vărs. lntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..............................467
Soc. rom. de reasig.........................................  . 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ......................... 106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r....................................... 280
Agio ...................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ....................................................  —

* c e k .........................................................  —
Berlin 8 luni • ................................................  —

n c e k .........................................................  _
V ien a ....................................................  . . . —

f l  * • » » ' • • • » • • • • • •  —

A g i o ..................................................................   —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peitrn „Tipografia", societate pe 

ac ţiiii; V. Hi D rnantndi
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Metasă damast 7 5  c r .
(SEIDEN-DAMASTE)

până la 1 4  f l .  0 £ >  ei*, metru şi m é t a n á  b r o c a t e  — din fabricile mele proprii —

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, cari é, mustrată, Damaste etc. (cam 240 dift rite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 14--50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(life ran t de  c u rte  c. şi r.)

Oroloage de turn pentru staţiuni de tren, căsărmi, primării, hotele şi alte edificii publice, precum şi o r o lo a g e  e le c  
t r ic e ,  face fabrica de oroloage succesorii lui [797j 5_ 10

K arl L. M ayer, Johann Müller,
B u d a p e s ta , s tr a d a  K az in c zy  nr. 3.

Distinsă cu medalia de argint a societăţei industriale şi numéroase alte distincţiani dela exposiţii. ~ ţ p |  gay» l â s t a  p r e ţu r i lo r ,  i lu s t r a tă ,  fr a n c o .

Cel mai mare câştig
in cas norocos [882] 5—12

1.000,000
C o n se m n a re a

a l o r  5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .
Cel mai mare oâştig în cas norcoos

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
SpecieU sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

K r o n e n

1  Prämie mit

C3
K2

CS
CS

0 3

1  
1
2  
1  
1  
1
2

fe Î
3  

3 1  
0 7  

3
4 3 3  
7 0 3  

1 3 3 8  
t m  

3 1 7 0 0  
3 0 0 0  
4 0 0 0  

5 0  
3 0 0 0  
3 0 0 0

Gew. i m m m m  
2 0 0 0 0 0  
1 0 0 0 0 0  

0 0 0 0 0

8 0 0 0 0  
^ 0 0 0 0  

6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  
s o o o o
2 & O 0 0  

2 0 0 0 0  
1 & 0 0 0  
l O O O O  

5 0 0 0sooo 
2 0 0 0  
I O O O  

5 © 6  
S # #  
2 0 0  
1 7 0  
1 8 0  
I O O  

8 0
________  4 0

5 0 ,0 0 0  S ü :  1 3 1 6 0 ,0 0 0
cari se trag în şese clase.

» n

A doua loterie de clasă reg. ungară,
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

100.000 i 50.000
losuri originale câştiguri în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue se fie scoase conform listei ală
turate, şi şansele de câştig, dupâ-cum în 
general e cunoscut, sânt enorm de mari.

La o comandă grabnică se primesc 
încredinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fl. 6.— 
jumătăţi de „ , „ , „ „ 3.—
pătrare de „ „ „ „ „ „ 1.50
optime de , „ „ „ „ , 0.75

cari se trimit prin rambursâ sau după 
trimiterea înainte a unei liste oficioase 
se vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea tragerei; proiecte 
oficioase se trimit la cerere gratis. Pre
cum e cunoscut tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului r. ung.
N o r o c  d e o s e b i t

a avut colecta noastră principală la
prima loterie de clasă reg. ungurească. 
Fiindcă în cea dintâiu clasă au căzut 
pe colecta noastră principală câştigurile 
de 100.000, 30.000, 5000, multe de 
2000,1000, 500, 300 coroane şi au fost 
plătite norocoşilor câştigători. Pentru 
prima clasă a loteriei a Il-a e bine a adresa 
comandele cât mai curând posibil cătrâ noi.

Reamintim admoniţiunea noastră 
aşa de des repeţită făcută la prima lo
terie cu puţin înainte de tragerea primei 
clase, că losurile se vor epuisa — pen- 
tru-că asediaţi am fost de comande din 
ţeară şi străinătate, scurt timp înainte 
de tragerea primei clase, totuşi spre cea 
mai mare părere de rău nu am putut 
executa aceste comande.

Deci ne rugăm a trimite comandele 
pentru clasa I. îndată, la tot caşul înainte de

21  A p r i l ie  a . e .
pentru-că numai atunci putem g a ran ta  trim iterea,

A. Török & Comp.,
prim-colector

a l lo te r ie i de  clasă  p r iv . reg. un g .
Budapesta, Y., (Yáczt-Körut 4/A).

Cele mai bine cunoscute
p e r i i  d e  d in ţ i ,  moi, de mijloc şi aspre în toate preţurile, 

p e r i i  d e  c a p ,
p e r i i  d e  h a in e , de pér şi de metal,

p e r i i  d e  b a rb ă , 1839] B—
F a m a in t  p e n tr u  p u d r ă

şi alte mărfuri din firma renumit cunoscută J .  G . K a lb ,  H a n a u  (Germania) se 
află la mine tn massă mare în deposit şi le pot recomanda ca de tot vrednice de preţ.

Parfüméria Meitzer, (edificiul comandei de corp),
strada Cisnădiei.

Daniel M eitzer jun ., fabrică  de săpun şi lumini, s tra d a  Guşteriţei nr. 25.

1 Tinctură pentru stelniţe
a lui Ditrichstein, cesaro-regesc patentată.

Efect neîntrecut întru stîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fără-ca prin fluiditatea ei s5 lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc 
de a extirpa stelniţe. Preţul de sticlă împreună cu pămătuful 40 c r , 
75 cr., 1.50 şi 2 fl. Recomand totodată mica mea maşină de vapori cu 
ajutorul căreia poţi face se între tinctură în flecare cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. P reţu l unei maşine 2 fl.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. 
P reţul de carten 40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyâr-utcza nr. 34.
V ânză torii p r im e s c  ra b a t coréspunzé to r  [845] 1 io

Nr. 601—1898. [986] 1—3

Publicaţiune.
Moara de apă cu 2 petri, ce for

mează proprietatea comunei Avrig şi a fon
dului elemosinar (Almosenfond) din Sibiiu, 
precum şi moara din sus cu 2 petri, 
ce formează proprietatea comunei Avrig, 
se dau în arendă prin licitaţinne pu
blică Joi, în 28 Aprilie n. a. c., la 
10 ore a. m , In cancelaria comunală din 
Avrig, pe timpul dela 1 Iulie 1898 
până la Bl Iunie 1901.

Preţul strigărei e la cea dintâiu 
2022 fl. 55 cr., la cea din urmă 1375 fl. 
anual.

Ca vadiu e a se depune 10%  diu 
preţul strigărei. Oferte sigilate provézute 
cu vádiul recerut se pot înainta la subscrisa 
primărie până la începerea licitaţiunei.

Coudiţiunile detailate se pot vedé în 
orele oficioase tn cane daria comunală din 
Avrig şi la magistratul din Sibiiu.

A v r i g ,  10 Aprilie 1898.

Primăria comunală.
Nr. 0 0 4 /898. [958] 5 - 3

Publicaţiune.
Pentru asigurarea lucrărei de pământ 

pentru clădirea drumului vicinal Gârbova 
— Cărpiniş se va ţină în  27 A p rilie  
a. c., la  4  o re  p. m ., la subscrisul 
pretor cercual suprem o pertractare cu 
oferte închise. Doritorii de a întreprinde 
această lucrare súut provocaţi sâ-’şi sub- 
ştearnă ofertele referitoare la întreprin
derea efectuirei ac . stei lucrări până la î 
ore p. m. a zilei fixate la subscrisul. 
Ofertele trebue să fie închise, sigilate şi 
provézute cu vádiul de 5%  computate 
după suma preliminată cu 4230 fl. 69 cr.

Ofertul technic şi condiţiunile refe
ritoare la lucrarea diu chestiune se pot 
vedé la subscrisul în orele de oficiu. 

M e r c u r e a ,  in 7 Aprilie 1898.
Pretorul cercual suprem: 

M a n g e s iu s .

W . A. Schmid,
fabricant de perii şi pamatufuri

în Sibiiu,
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului)

îşi recomandă depositul seu bine asortat 
cu toate soiurile de

perii şi pamatufuri
de cea mai bună calitate şi cn pre

ţurile cele mai ieftine.
Preţuri-curente pentru revénzétori la 
cerere se trimit franco. [863] 5—6

O sticlă de
limonada excelentă spumegindâ şi 

răcoritoare mimai cn 2 cr.
îţi ofere [948] 1 -10

bomboanele de limomdă spumegetoare şi renumite
ale lui M arsner

c u  a c e a s t ă  m a r c ă  d e  s c u t i r e

ii i

şi f irm a

p r im a ,  f a b r i c ă  b o e m ă
de c i o c o l a d ă  şi z a h a r i c a l e  orientale în 

Königl -Weinbergen — Praga

A. Marsner.
Se află  p r e t u t l u d e n e a .

Un pachet de 5 chlgr. — 100 cu'ii bomboane 
spumegetoare pe lângă rambursă =  7 fl. v. a. 

trimise banco pretutied nea
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A nunţ de deschidere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de a:ci JViaţa-mică n r. 2 , în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentru haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mitasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai susoumiţi cu p r e ţu r i foarte  
ie ftin e , pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din ptimele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă
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c u  to a tă  s t im a

J o se f G oldstein,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î n  t a p e t e
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Subscrişii cu onoare oferim p. t. publicului îa apropierea sesonului dife

ritele lor soiuri de bere bine îngrijită — cum sünt:
íí ((

i r “ 1 “ «  } j
Garantând preţuri stabilite m o d e r a t  ş i  s e r v ic iu  p r o m p t

ne recomandăm
cu distinsă stimă
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La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Câlindarul „Lumea ilustrată“
pe tuiul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cn porto postai 75 cr.)

b a n c ă  ş i  c a s ă  d e  s c h i m b ,  s o c i e t a t e  p e  a c  ţ i i .  
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  Il-a L O T E R IE
a loteriei de clase u n g u r e ş t i  r e g e ş t i  pr i v i l eg i a t e

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octoim rie 1898.

mp** î n  f ie c a r e  lu n a  o t r a g e r e
cu câştiguri care cresc dela 60.000 p&Eă la 100 000 coroane şi nu 
premiu de 600.000 coroane şi un câştig principal de 400.000 cor. 
Ya se zică în caşul cel mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 20.000 până la 200.000 coroane şi 

câştiguri mai mici dela 200 până la 20  000 coroane.
1 0 0 .0 0 0  losuri. 5 0 .0 0 0  câştiguri.

Preţurile originale a losurilor:
La tragerea din 11—12 Maiu: La toate cele 6 trageri:

Los în treg ..............................fl. 6.— Los î n t r e g ..............................fl. 80 —
Los ju m ă ta te .........................„ 3 .  Los j u m ă t a t e .........................„ 40.—
Un p ă t r a r ............................. .....  150 Un p ă t r a r .........................„ 20 —
Un o o t a v ............................. „ — .75 Un o c ta v ...................................» 10.—

ff?" Prospecte la cerere gratis. ‘" 1̂ [933] 2—11

Pentm „Tipografi*“, societate pe acţiuni; Y. H Dressnandt. Pentru tipar responsabil; lo ş i f  M arsch á llj
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